

**РЕШЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА УрФУ 5.5.15.02  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК**

от «08» декабря 2023 г. № 12

о присуждении Кабазиеву Манарабеку Шакировичу, гражданство Республики Казахстан, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Политическая идентичность в контексте политики идентичности в современном Казахстане: особенности, проблемы, тенденции» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите диссертационным советом УрФУ 5.5.15.02 02 ноября 2023 г., протокол № 7.

Соискатель Кабазиев Манарабек Шакирович, 1974 г. р., в 1998 г. окончил Казахский государственный юридический университет по специальности Правоведение (г. Алматы, Республика Казахстан), в 2009 г. – ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» по специальности Международные отношения (г. Москва, Российская Федерация); с 01.02. 2021 г. по 31.01.2024 г. прикреплен к ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по направлению 41.06.01 Политические науки и регионоведение (Политические институты, процессы, технологии). Работает в должности заместителя Председателя Правления Института внешнеполитических исследований при Министерстве иностранных дел Республики Казахстан (г. Астана, Республика Казахстан).

Диссертация выполнена на кафедре политических наук ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент Керимов

Александр Алиевич, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», кафедра политических наук, профессор.

Официальные оппоненты:

Баранов Николай Алексеевич, доктор политических наук, профессор, Северо-Западный институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ» (г. Санкт-Петербург), кафедра международных отношений, профессор;

Мартынов Михаил Юрьевич, доктор политических наук, доцент, БУ ВО Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный университет», кафедра политологии, профессор;

Митрохина Татьяна Николаевна, доктор политических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.», кафедра «История и политология», профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 11 работ, из них 5 статей, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, в том числе 1 статья в издании, входящем в международную базу цитирования Scopus. Общий объем опубликованных работ по теме диссертации – 5,35 п.л., авторский вклад – 5,1 п.л.

Список основных публикаций по теме диссертации:

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК РФ и Аттестационным советом УрФУ:

1. Кабазиев М. Ш. К вопросу об этнической и гражданской политической идентичностях граждан современного Казахстана // Вестник Московского государственного областного университета (электронный журнал). 2022. № 4. URL: [www.evestnik-mgou.ru](http://www.evestnik-mgou.ru); (0,6 п.л.).

2. Кабазиев М. Ш., Керимов А. А. Этническая составляющая политической идентичности современного Казахстана // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология.

2022. № 4. С. 42-45; (0,5 п.л./0,25 п.л).

3. Кабазиев М. Ш. Формирование национальной идентичности Республики Казахстан: особенности и противоречия // Современная Европа. 2022. № 7 (114). С. 221-231; (0,85 п.л.) (Kabaziyev M. S. Formation of the national identity of the Republic of Kazakhstan: features and contradictions // Modern Europe. 2022. No. 7 (114). pp. 221-231 (Scopus)).

4. Кабазиев М. Ш. Идея Евразийства в контексте конструирования политической идентичности современного Казахстана и ее институциональное воплощение // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2023. № 1 (74). С. 68-73; (1 п.л.).

5. Кабазиев М. Ш. Изобретение традиций Республики Казахстан в аспекте этнической идентичности // Социально-политические науки. 2023. Т. 13. № 1. С. 52-57; (0,65 п.л.).

На автореферат поступили положительные отзывы:

– Глушкова Светлана Игоревна, доктор политических наук, доцент, заведующая кафедрой прав человека юридического факультета АНО ВО «Гуманитарный университет» (г. Екатеринбург). Замечание: В диссертации практически отсутствует анализ особенностей формирования политической идентичности в зависимости от мнения и предпочтений различных возрастных категорий населения Казахстана.

– Матвеева Алла Ивановна, доктор философских наук, доцент, профессор кафедры креативного управления и гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» (г. Екатеринбург). Замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что данные специалисты имеют большое количество статей в высокорейтинговых научных изданиях по схожей тематике, могут определить теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук соответствует п. 9

Положения о присуждении ученых степеней в УрФУ, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение важной научной задачи, связанной с комплексным анализом и выявлением особенностей конструирования политической идентичности в современном Казахстане, что имеет существенное значение для развития теории и практики политической науки.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Подтверждено, что политическая идентичность является развитой формой коллективной идентичности. Она не полностью совпадает с другими идентичностями, такими как этническая, национальная или государственная. Однако она тесно связана с национальной идентичностью, которая означает идентификацию индивида себя с данным этносом и его государством. Основой для формирования политической идентичности являются политические принципы, исторические и культурные представления о государстве, уровень образования и другие факторы, воспринимаемые и разделяемые индивидом, а также его готовность следовать установленным ориентирам.

2. Доказано, что конструирование и существование политической идентичности обусловлено обоюдной потребностью, как со стороны индивида, так и со стороны государства. Индивид через политическую идентичность добивается возможности позиционирования себя как члена определенного сообщества на основе общности ценностей, представлений, предпочтений, а государство через политическую идентичность имеет возможность управлять политически структурированным обществом, получать его поддержку и использовать его мобилизационные возможности. Политическая идентичность не является постоянной величиной. Под влиянием определенных факторов (изменения в государственной политике, кризисные состояния, появление

нового лидера и т.д.) предпочтения индивида могут измениться в пользу альтернативных вариантов.

3. Проанализированы основные уровни политической идентичности: идеологический, партийный и персонализированный. Ее конструирование осуществляется в следующих направлениях: во-первых, формирование базовой политической идентичности на основе первичной социализации, а впоследствии на основе ситуаций, с которыми сталкивается индивид; во-вторых, развитие базовой политической идентичности, приводящее к трансформации политических ценностей, взглядов, представлений индивидуума в достаточно стабильную систему; в-третьих, формирование личностной политической идентичности, основанной на глубоком понимании индивидом сущности и содержания системы политических ценностей, позволяющей ему принимать или отвергать их.

4. Установлено, что проводимую политической элитой Казахстана политику по построению политической идентичности можно оценить как консервативно-национальную, что обусловлено спецификой этнической структуры государства и существующей системой ценностей, присущих титульной нации, а также международной политической турбулентностью и возникновением новых очагов напряженности в регионе.

5. Раскрыта специфика формирования национальной идентичности в современном Казахстане. Доказано, что она имеет национализирующий тренд, т.е. политика «казахизации», направленная монополизацию всех сфер общественной жизни представителями титульной нации, а также переименование и возращение исторических названий населенным пунктам, улицам, различным учреждениям или присвоение новых названий с учетом этнических особенностей общества. В то же время в республике действует негласное правило, предусматривающее обязательное представительство других наций в органах государственного и муниципального управления.

6. Установлено, что политика официальных властей Казахстана направлена на решение задач создания стабильной гражданской солидарности

и консолидированной политической нации, нивелирования проявлений возможных ценностных расколов, конкуренции идентичностей, которые все еще существуют в обществе. Власти Казахстана проводят системную политику по формированию идентичности как симбиоза казахских и элементов этнической идентичности других народов, проживающих в государстве.

7. Выявлена роль институтов гражданского общества в формировании политической идентичности, которые должны оказывать общественную поддержку политическому классу, стремиться к активному участию в политической жизни общества. Однако эти институты недостаточно сильны и занимают периферийное положение в политической жизни общества. Они не являются самостоятельными субъектами, которые могли бы оказать влияние на власть на пути к ее авторизации или демократизации, выступают лишь инструментами в руках лидеров для укрепления своей власти и защиты себя от возможных рисков.

Данное исследование вносит вклад в изучение особенностей конструирования политической идентичности в современном Казахстане. Кроме того, содержание и результаты данной диссертации будут полезны тем, кто интересуется политическим развитием современного Казахстана.

Результаты и выводы, полученные в ходе исследования, могут быть востребованы государственными структурами и политическими организациями Казахстана, стать основой для совершенствования механизмов конструирования политической идентичности в условиях существующих противоречий и трудностей, вызванных как внутренними, так и внешними факторами. Материалы исследования также могут быть полезны преподавателям высших учебных заведений, аспирантам, студентам, а также специалистам, занимающимся проблемами, обозначенными в данном диссертационном исследовании.

На заседании 08 декабря 2023 г. диссертационный совет УрФУ 5.5.15.02 принял решение присудить Кабазиеву М. Ш. ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет УрФУ 5.5.15.02 в количестве 16 человек, в том числе 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель:** На этом заседание совета окончено.

Председатель заседания -

Заместитель председателя

диссертационного совета

УрФУ 5.5.15.02

Ученый секретарь  
диссертационного совета

УрФУ 5.5.15.02



Русакова Ольга Фредовна

Наронская Анна Гегамовна

08.12.2023 г.